

湖州市吴兴区:

# 扛起主城区担当 守护平安新图景



“中国治理的世界意义”国际论坛在吴兴区织里镇举行

通讯员 方怡鸿 湖州政法融媒体中心 曹勤

潮涌催人进,风正好扬帆。近年来,湖州吴兴区始终坚持以平安浙江重大战略为牵引,坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干,以首位区姿态加压奋进、砥砺前行,持之以恒推进平安吴兴建设。

2016年,当地在全省率先建立区矛盾纠纷多元化解中心,2019年成功举办“中国治理的世界意义”国际论坛,2020年出台全省首部《片区社会治理工作站建设和管理规范》,连续三年成功入选中国社会治理百强县、省社会治理十佳县,连续五年获评“无信访积案县(市、区)”,《吴兴区探索推进网格员“四化”培养模式》入选2023年全国社会治理创新案例……

一项项举措、一系列行动、一个个荣誉,铸就了更高水平的平安吴兴,人民群众安全感满意度逐年提升,社会治理体系和治理能力现代化水平不断提高,平安之花在吴兴处处绽放……翻开政府工作报告,一个个振奋人心的数据背后,是吴兴始终坚持以人民为中心答好新时代“平安答卷”的恒心和决心。

## 深耕基层 夯实平安建设基础

21世纪初,大量外来人口纷纷涌入吴兴区织里镇,既有来创业的老板,也不乏大量务工人员。海量的人口、飞速发展的产业、盘根错节的社会关系,给基层治理带来了新问题。在这样的背景下,织里镇矛盾



人民调解员吴美丽化解矛盾纠纷

纠纷调处中心应运而生,人民调解员吴美丽也来到这里开展纠纷调解工作。

一年年底,一位诸暨老板没有给工人正常结账,工人担心老板欠钱逃走,便找到了吴美丽,想要调解纠纷。

“工人跟我讲,老板工资发不出,以后也不和他合作了。而老板则说,他未来要在湖州打出一片天地,肯定不会离开这里的。调解过程中,我想到了个折中的办法,让老板先预付一部分工资,后面再结清钱款,工人也可以继续签合同。他们两边都答应了。”

出乎吴美丽意料的是,原本谈好的事情却发生了变化。当天,部分工人拿到钱、签了合同后,收拾东西就搬离了工地住所。老板赶紧找到吴美丽,讲清情况。吴美丽说,哪怕到天涯海角,也要帮老板找到工人。

经过一番波折,吴美丽最终找到了这些工人。在她语重心长的劝导下,工人们决定遵守合同的规定,继续回来务工。

回望数不胜数的调解案例,吴美丽的眼中闪过泪花:“每每想起这些事情,我还是很有感触。按法律办事、按事实办事一向是我们调解的准则。将矛盾纠纷解决在基层,要做好这项工作,有法律依据,有政府部门提供帮助,我越做越有劲,遇到什么事情都不怕。”

汗水和泪水的背后,是全心全意为人民服务的理念。除了“吴美丽”工作室外,吴兴区还依托“平安大姐”工作室、“春燕”工作室、林新法工作室等社会力量,一同化解矛盾纠纷,探索基层治理“吴兴样板”,筑牢维护社会和谐稳定的“第一道防线”,群众幸福指数逐年攀升。

## 优化“供给” 提升社会治理水平



网格员实景查找校车安全问题隐患

如何优化平安“供给”?吴兴区认为打铁还需自身硬。

近年来,当地积极组织开展平安吴兴、法治吴兴专题研讨班和政法队伍政治轮训,将科学系统的法治方式转化为推动实际工作的生动实践,努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。常态化开展政治督察暨执法监督专项检查,坚持做到“当下改”与“长久立”有机结合,锻造忠诚干净担当的高素质干部队伍。

“以实战实训为重点,在有限的时间内达到最好的培训效果,有效提高基层执法人员、监管干部业务水平,提升风险隐患预防能力。”湖州市平安实训基地相关负责人表示。

针对基层公共安全隐患“涉及范围广、总体数量大、整改难度小”的特点,2017年4月,吴兴区成立全省首家平安实训基地,选派各个业务监管部门的业务骨干、专家,组成平安实训基地教学导师团,构建起理论学习与实践操作紧密联系、课堂讲解与现场指导无缝衔接、模拟实战与技能比武相互融合的“教、学、练、战”一体化实训模式,进一步提升吴兴区基层平安建设者业务能力。

2020年,吴兴区再次高标准异地重建平安实训基地,并于2021年2月正式启用。新址总建筑面积近7000平方米,内设18个实训体验区,覆盖青少年安全教育、食住行日常安全内容和安全生产专业内容等方面共计200多项实训内容。自新址启用以来,共开展培训教育3.6万人次。2023年,吴兴区成功举办全省首场城市管理网格员职业技能等级认定考试。

## 法护营商 助力民营经济发展



“e企安·365”综合服务中心

“员工遭遇电信网络诈骗,希望能加强对企业员工防范电信网络诈骗宣传力度。”

“部分路段道路交通拥挤,希望能优化上下班交通易堵路段红绿灯配时,提高道路通行效率。”

……

这是发生在织里公安分局警企恳谈会上的一幕,企业家代表结合各自在生产经营、日常生活所遇到的涉及公安政务服务等方面的疑点、难点、堵点问题,提出宝贵意见和建议。

为助力经济建设“一号工程”纵深推进,吴兴区政法系统深入开展“法护营商”行动,出台全省首个《企业反商业贿赂合规管理指引》,创新“e企安·365”体系做法,试点开发“法护知产”协同保护应用,全力打造具有吴兴政法辨识度的“企业有感”护企发展服务新矩阵,努力使全区营商环境更加有序、更加公平、更加公正。

企业有了良好的营商环境,更需要筑牢生产安全根基。吴兴区切实抓好安全生产工作,除省、市暗访检查外,每月协调安排区级暗访检查、部门专项检查和专职网格员跨区域平安检查,加大检查频率、增加检查项目,抓住源头、标本兼治。

道阻且长,行则将至。夯实平安基础是一项系统工程、长期工程,必须紧盯痛点难点堵点问题,长而有力、久久为功地持续推动。下一步,吴兴区将继续深入学习贯彻党的二十大精神,持续优化平安建设,不断提升和谐稳定的城市环境,坚决筑牢防风险、保平安、护稳定的铜墙铁壁,为高水平建设平安湖州贡献吴兴力量。